

销豆时节走市场



从农户手中收购的大豆卸车存放。

□文/摄 本报记者 邵晶岩

万里田畴白雪皑皑，豆农家里仓库殷实。

今年，全省大豆种植面积增加1000万亩以上，单产普遍提高，总产创历史新高。种和收都打了大胜仗，市场价格直接决定丰产变成丰收的成色，也将直接影响到“稳粮扩豆”的可持续性。就此，记者在大豆主产区黑河市进行了走访。

记者在黑河市农业农村局获悉，今年黑河市全域大豆种植面积2190.1万亩，比上年增加314.1万亩，大豆总产量达到304万吨。

记者了解到，今年开秤以来，黑河市大豆收购价格在2.75元至2.95元之间波

动。目前全市已销售55万吨，接近总产量的1/5。

“现在粮库已经开始收购，达到蛋白含量的每斤2.95元，农民经纪人、粮食收购企业和大豆生产企业的代理公司都会到农户或粮点收购。”黑河市粮食局综合科科长黄徽说。

“现在价格不高，合作社还没开始销售。大豆不容易变质，就先存储一段时间再说。”当地农民魏广东说。很多豆农和魏广东一样，当前的大豆价格低于心理预期，选择把大豆存储一段时间择机入市。

爱辉区嘉兴农机合作社今年种植大豆2.5万亩，在存储销售自产大豆同时，还采取现金收购、保价代收、代储代销等方式，消化周边豆农大豆。目前，合作社售

出大豆1000多吨。合作社理事长盖永峰介绍说：“价格降低豆农产生了惜售心理，合作社也没开始大量外销。如果大豆卖不上好价，会影响豆农效益，也会影响明年大豆种植积极性。我们也想等待时机把大豆卖好，增加豆农收益。”

在嘉兴农机合作社，大豆持有量形成一定规模，具有一定市场议价能力。不同品质的大豆能够实现集中分类，尽量让好大豆都能卖个好价。“我们的量大，能够对大豆进行分类管理和销售，比豆农自己卖的价格高一些。省内会卖给加工企业的供应商，也直接销往四川、广东等地。”盖永峰说。

嫩江市百粮经贸有限公司是一家粮食流通企业，11月18日，公司院内从农户手中收购的大豆正在卸车，另一边准备售出的大豆正通过传送带装车，总经理高嵩里里里外忙个不停。“今年种植大豆成本提升，价格达不到豆农预期，此外进口大豆价格低，也影响了本地大豆销售，现在蛋白含量达到39.5%的粮库收购价格是每斤2.95元，低于这个含量的2.87元每斤，我们的大豆销往全国各地，包括老干妈、千禾等大企业。”

黑河市粮食局三级调研员张文军介绍，目前大豆收购和外销量不大的主要原因是大豆集中进入市场，导致价格没有达到豆农预期，影响了豆农销售积极性，大多数选择持豆观望。目前物流没有问题，相关部门为农产品运输车辆开辟绿色通道，大豆等农产品外运可以保证畅通。

嫩江市百粮经贸有限公司是一家粮食流通企业，11月18日，公司院内从农户手中收购的大豆正在卸车，另一边准备售出的大豆正通过传送带装车，总经理高嵩里里里外忙个不停。“今年种植大豆成本提升，价格达不到豆农预期，此外进口大豆价格低，也影响了本地大豆销售，现在蛋白含量达到39.5%的粮库收购价格是每斤2.95元，低于这个含量的2.87元每斤，我们的大豆销往全国各地，包括老干妈、千禾等大企业。”

冰城启动个人养老金业务 你准备好了吗？

□本报记者 张翎

个人养老金时代来了！伴随着相关配套细则的密集落地，25日，全民瞩目的个人养老金制度宣布启动实施。36个先行城市，哈尔滨位列其中，这意味着冰城市民又增加了一条实现“养老自由”的投资渠道。

26日，记者采访了解到，首批准入商业银行已纷纷上线个人养老金业务，并第一时间推出“最高抽取288元红包”等营销手段抢占市场，吸引市民开户。面对税收优惠、红包福利，哈市市民该如何办理个人养老金业务、如何选择养老保险产品进行养老保险规划？记者就此进行了多方采访。



新华社发

税收优惠 如何享受？

25日下午，从客户经理处获悉消息后，32岁的哈市市民赵先生便在平安银行哈尔滨分行工作人员的指导下，线上办理了个人养老金业务。

根据《个人养老金实施办法》相关规定，参加个人养老金，需先开立个人养老金账户和个人养老金资金账户。个人养老金账户用于信息记录、查询和服务等，个人养老金资金账户用于缴费、购买产品、归集收益等，两个账户相对应。平安银行哈尔滨分行私行业务一部总监赵庆喜告诉记者，通过商业银行的线下网点或者手机APP，市民可一次性开立两个账户。开户成功后，即可办理资金缴存、购买个人养老金产品和信息查询等业务。

“只用了几分钟就全部搞定，很方便。”市民赵先生告诉记者，只需身份证、银行卡，按手机提示完成扫描身份证件、人脸识别、设置密码、绑定银行卡等步骤即可。赵先生表示，他第一时间办理个人养老金业务并存进了1.2万元，主要是因为缴款人可以享受税收优惠政策。“我看了一下银行的计算表，自己一年能少交2000块钱的个税。”

在浦发银行位于道里区的一家营业网点，理财经理李先生告诉记者，经测算，个人应纳税所得正好在两档税率之间的话，参与个人养老金确实能享受不少优惠。同时，收入越高，节税效果越明显。他给记者算了笔账，个人应纳税所得为31万元的话，税率为25%；如果扣除1.2万元，税率则变成20%，一年节税近3000元。在他看来，如果当期个税税率高于3%，参加个人养老金就具有税收减免效果。他提示市民，只要将钱打入个人养老金账户，并不一定购买个人养老金产品便可享受税收优惠。

记者注意到，个人所得税APP在办税频道增加了“个人养老金扣除信息管理”功能，支持扫描个人养老金缴费凭证二维码录入相关信息。

开户福利 心动了吗？

个人养老金制度启动当天，首批入选银行便纷纷通过微信公众号、官网等渠道公布了个人养老金业务上线的消息。记者查询了多家银行的App，发现均已显示个人养老金开户操作入口。考虑到个人养老金是新生事物，各家银行都非常贴心地制作了各种说明，从参与对象、参与形式，到优惠政策、缴费金额、怎么开户，再到投资范围、领取方式……图文并茂，便于市民读懂个人养老金金。

同时记者梳理发现，随着个人养老金制度的开闸，商业银行针对账户开立的争夺战已愈演

愈烈，纷纷开出“红包”“立减金”等福利，抢占开户资源。“前段时间，我预约了招行银行的个人养老金业务上线通知服务，昨天已经收到提醒短信了。”26日，哈市市民齐晶告诉记者，当初预约可抽取最高66元的红包，如今开户奖励升级了，不但开通个人养老金资金账户，可最高抽取288元红包，体验养老金还能再领10元红包。记者看到，兴业银行也毫不示弱，年底前开户可抽取最高288元的现金红包或20元至300元不等的话费，甚至推荐好友开户还能获得最高1100元的话费。

对于银行花样百出的开户福利，不少市民表示不知道该如何选择。对此，业内人士表示，个人养老金账户只能开一个，投资者最好还是多比较，选择自己可以长期使用的银行账户作为个人养老金账户。

四类产品 怎样选择？

个人养老金资金账户可以购买哪些产品？《个人养老金实施办法》规定，客户可自主选择购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等金融产品。不过，记者采访获悉，目前每家银行展示以及实际可以销售的产品并不相同，同时个人养老金理财产品名单未发布，暂时无法购买。

在平安银行、浦发银行、交通银行手机银行的个人养老金专区，记者看到首批向客户开放的产品包括多只养老目标基金。赵庆喜告诉记者，FOF目标基金可分为目标风险策略基金和目标日期策略基金。其中，目标日

期策略基金大多以年份命名，比如平安养老2035，2035就是假定投资者的退休时间，更适合70后投资者购买，产品经理将根据投资者不同生命阶段的风险承受能力进行投资配置，随着退休日期的临近，会逐步降低权益类资产的配置比例。“投资者之前买的基金都是A类或C类份额，现在新出的基金Y类份额，就是专门为养老账户定制的。购买FOF产品的Y类基金份额，管理费和托管费将较A类基金份额享有5折的费率优惠，且不收取销售服务费。”

广发银行客户经理王女士表示，在该行开立的养老金账户支

持购买普通储蓄产品，包括活期及定期产品，暂时不支持结构性存款。

对于普通投资者如何挑选个人养老金产品，哈尔滨商业大学金融学院院长姚凤阁认为，普通投资者要结合自身的风险承受能力选择个人养老金产品。商业养老保险侧重保障，养老储蓄重在保值，理财产品和公募基金属投资类产品。他建议未达退休年龄的年轻群体抗风险能力较强，可以考虑以投资类的产品为主，获取长期合理回报；而临近或者已经退休的群体，应该考虑稳健增值类或者储蓄类产品，保障养老金的安全。

小小营业执照上 交出“办事”满意答卷

□本报记者 付宇

0.118平方米，这是一张营业执照正本的标准面积。这张“小小”的营业执照见证了虎林市市场监督管理局优化准入环境的厚重历程……从盖章“跑断腿”到企业“轻松办”，虎林市商事制度改革不断深化，激活“一池春水”，交出优化营商环境“满意答卷”。截至2022年10月底，虎林市市场主体总量达18906户。

“以前办理营业执照是很麻烦的，从受理到全部办成我们承诺是20日内。”登记注册大厅工作人员介绍：“企业要先向窗口提交名称预先核准申请，然后准备验资，紧接着还要跑工商、公安、环保等多部门，陆续办理环评、卫生等数十个许可证，实际耗时往往长达好几个月。”

但现在，这种繁琐的程序已经成为过去式。

“只要把材料交到一个窗口，营业执照很快就能办好，不用像过去一样‘跑多次’，真是太方便了。”刚刚办理好营业执照的市民说。

现在，虎林市将企业开办环节，由过去的多环节压缩到1个环节；开办时间上力求极速，实现登记注册、印章刻制、税务领票、公积金开户等事项半天办结，实现企业开办从“周”缩短到“小时”。并积极协调财政、公安、税务、人民银行等部门，向新开办企业免费赠送1套4枚印章和税务Ukey等措施，并鼓励商业银行减免银行开户费用及首年服务费，实现企业开办“零成本”。

“在商事制度改革之前，审批窗口的队总是排得很长。因为办件量太大出现限号的情况时有发生。”

打造市场化法治化国际化营商环境

一盘齐齐哈尔烤肉的产业拉动效应

(上接第一版)

“国际烤肉美食之都”闪亮新名片

6月18日，世界中餐业联合会正式授予齐齐哈尔市“国际烤肉美食之都”荣誉称号。齐齐哈尔成为全国第一个以烤肉名义命名的国际美食之都，也是东北地区唯一一个国际美食之都。

喜讯传来，齐齐哈尔，这座有着255年省会历史的古城瞬间被激情点燃。该市立即启动了长达100天的齐齐哈尔烤肉美食节系列活动，举办齐齐哈尔烤肉美食节铁锋专场、梅里斯区烤肉技能人才争霸赛、首届青岛啤酒节、首届“美食杯”齐齐哈尔烤肉大赛、梅里斯大片肉美食季等11场次主题活动，打造东四道街烤肉美食街、北京一号院烤肉一条街、梅里斯烤肉小镇，建成梅里斯大片肉文化展览馆。一时间，全国媒体聚焦齐齐哈尔烤肉，“国际烤肉美食之都”成为鹤城最亮眼的新名片。

火红的果木炭将黑色厚重的圆形烤盘烧得滚烫，当精心调配腌制的生牛肉放在烤盘上那一刻，“嗞啦啦”声音响起，让食客感到心愉悦。今年夏天，西安的张先生坐着飞机慕名而来：“齐齐哈尔烤肉口味太棒了，吃过一次就忘不了了，没有什么比吃一顿齐齐哈尔烤肉更能让人来劲了。”

今年，齐齐哈尔烤肉门店已新增6671家，全国烤肉门店总数达到1.2万家，其中：域内门店新增3449家，域外门店新增3222家，在日本、韩国、法国、加拿大、美国、澳大利亚等国家共开设门店27家。

随着数字经济发展，齐齐哈尔烤肉还迅速进军线上市场，成为网红爆款。目前，全市烤肉电商企业新增21家，总数达到38家，实现网络零售额近10亿元，同比增幅300%以上。

项目纷至沓来全产业链迅猛发展

招商，始终是产业链发展重中之重

重。为培育壮大烤肉产业链，齐齐哈尔市围绕繁育养殖、配套种植、交易屠宰、分割加工、调料配置、酒水伴侣、冷链物流、超市门店、直播电商全产业链开展招商活动。他们利用北京世园会、世界川菜大会、哈洽会、沈阳餐博会、厦门世界厨师艺术节等展会

对齐齐哈尔烤肉产业进行5次对外招商推介；赴成都、重庆、哈尔滨、长春、梅河口等地开展招商对接活动10余次。目前，投资50亿元的依安高端肉牛养殖及精深加工项目已开工建设；投资1亿元的澳森清真肉类一期项目年底可投入生产；投资2000万元的星光直播基地和建华烤肉直播间相继投入使用；投资2.2亿元的北京一号院烤肉一条街已入驻各类烤肉门店6家，12月份正式开街。

按全产业链谋划、全产业链发展的思路，齐齐哈尔全力做好烤肉产业的上下游配套。截至目前，全市现有万头肉牛规模养殖场5个，肉牛饲养量146.7万头，占全省总量的1/5；现有高精准肉牛屠宰加工企业20余家，具备年屠宰100万头肉牛能力；烤肉蘸料、腌渍酸菜、鲜食玉米、配套酒水等烤肉伴侣生产加工能力也在不断扩大。

为全力打造全国“中式烤肉”标杆、擦亮“国际烤肉美食之都”这张新名片，该市还累计授权齐齐哈尔烤肉非物质文化遗产示范门店三批共计86家，烤肉名店一批51家，鹤城老字号门店11家，全国连锁品牌5个，认定市级烤肉大师20位。

“国际烤肉美食之都”这块金字招牌来之不易，在百姓心中分量很重，突显了齐齐哈尔烤肉在全国的重要地位，它标志着齐齐哈尔烤肉进入新阶段、迎来新形象。未来，随着这盘迷人的烤肉飘香中国、走向世界，齐齐哈尔的振兴发展也将加速推进。

守护“母亲河”

(上接第一版)“监控平台灵敏度特别高。平台创建之初，有野鸭子进入监控范围系统后台就会报警。”该负责人说，一年来该中心不断优化排污报警、漂浮物报警、人员及车辆入侵报警和水体颜色变化报警4个智能功能，不断降低误报率。

“智能哨兵”上岗后，是如何提高一线生态环境执法人员工作效率的？姜燕庆无疑最有发言权。他说，通过监控平台可以随时查看、了解企业排污信息，防止偷排等行为的发生，并能调取半个月内的信息，为执法工作保留证据，提高了科学治污、精准治污的能力。

“系统平台形成从前端识别、平台报警、联动处置、情况反馈、后台回放的闭环管控模式。它像‘天眼’，实现了非法排污第一时间捕获、第一时间处理、第一时间有结果。”大庆市生态环境局水生态环境科刘科长介绍，平台运行一年多来，发现并处理了上万条有效报警信息，全面提升了大庆市环境执法效率，有效遏制了非法排污行为。

省生态环境厅相关负责人表示，下一步我省将深入打好碧水保卫战，加强农业面源污染防治，加快农村和工业企业污染治理，有效控制入河污染物排放。同时，巩固城市黑臭水体治理成效，建立防止返黑臭长效机制。到2025年，县级城市建成区基本消除黑臭水体。发挥河湖长制巡河作用，实施河湖常态化管控。到2025年，全省地表水劣V类水体比例不高于0.7%。